

Проблема содержательной определенности и конституционной защиты социальных прав*

Пресняков Михаил Вячеславович,
профессор кафедры служебного и трудового права
Поволжского института управления имени П.А. Столыпина
филиала Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
доктор юридических наук
 presnykov1972@yandex.ru

В статье рассматриваются проблемы сущности и содержания социальных прав, которые хотя и закрепляются Конституцией Российской Федерации, однако приобретают свою содержательную определенность и действительный объем только в рамках текущего отраслевого законодательства.

Автор возражает против рассмотрения данной группы основных прав в качестве онтологически необоснованных «притязаний», «подаяния» со стороны общества и государства, вытекающего из принципов милосердия и долга оказать помощь ближнему. В статье обосновывается, что онтологическим основанием таких прав является принцип справедливости, который является краеугольным принципом правовой системы в целом.

Одновременно в работе отмечается принципиальная содержательная неопределенность таких прав, которая обусловлена их позитивным характером. Указанная проблема не только затрудняет непосредственное пользование данными конституционными правами, но и существенно ограничивает возможности их конституционно-правовой защиты.

В этой связи отдельное внимание в статье уделяется способам защиты социальных прав, гарантированным Основным законом в практике Конституционного Суда Российской Федерации.

Ключевые слова: социальные права, принцип справедливости, правовая определенность, определенность содержания социальных прав, социальная солидарность, международные стандарты прав человека, Конституционный Суд РФ, защита социальных прав.

The Issue of the Substantive Certainty and the Constitutional Protection of Social Rights

Presnyakov Mikhail V.
Professor of the Department of Employment and Labor Law
of the Povolzhsky Institute of Management named after P.A. Stolypin —
Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy
and Public Administration
 LL.D.

The article considers the problems of the essence and content of social rights, which, although enshrined in the Constitution of the Russian Federation, gain their meaningful certainty and actual scope only within the framework of the current sectoral legislation.

The author objects to the consideration of this group of fundamental rights as ontologically unfounded “claims”, “handouts” on the part of society and the State, arising from the principles of mercy and the duty to provide assistance to others. The article justifies that the ontological basis of such rights is the principle of equity, which is the cornerstone of the legal system as a whole.

At the same time, the work notes the fundamental substantive uncertainty of such rights, which is due to their positive nature. This problem not only impedes the direct enjoyment of these constitutional rights, but also significantly limits their constitutional and legal protection.

In this regard, special attention is paid in the article to the methods of protection of social rights guaranteed by the Basic Law in the practice of the Constitutional Court of the Russian Federation.

Keywords: social rights, principle of justice, legal definiteness, definiteness of maintenance of the social rights, social solidarity, international standards of human rights, Constitutional Court of the Russian Federation, protection of the social rights.